Репина Анастасия Васильевна, магистр 2 курса, ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Научный руководитель: **Кусакина Елена Аркадьевна,** кандидат психологических наук, доцент, ФКОУ ВО Пермский институт федеральной службы исполнения наказаний РФ

НРАВСТВЕННОСТЬ КАК УСЛОВИЕ ПРОФИЛАКТИКИ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ГОССЛУЖБЕ

Аннотация. В статье рассматривается ключевые категории нравственности как ведущие компоненты, позволяющие осуществлять профилактику коррупционных проявлений. Долг, совесть, справедливость выступают необходимыми качествами государственного служащего, обеспечивающие высокопрофессиональное выполнение своих обязанностей.

Ключевые слова: Долг, государственный служащий, совесть, коррупция.

Система профессиональной подготовки государственных служащих включает в себя не только формирование системы знаний и умений необходимых для эффективного осуществления своих должностных полномочий, но и создание устойчивой психологической структуры. Нравственные качества и моральные установки должны стать доминантой в сознании личности служащих. В публикациях, тезисах научных выступлений и в иных источниках, обсуждаемых проблему коррупционных преступлений в сфере государственной службы поднимаются вопросы предпосылок и основных причин смещения сознания личности в сторону девиантного поведения. В исследовании Е.Ю. Цыганок освещается, что проблема коррупции связана с несбалансированными базовыми вопросами и задачами высшего, регионального и муниципального уровней, со спецификой личности, наделенной властными полномочиями, отношениями власти и общества, условиями негативной трансформации поведения служащих под влиянием ментальности и стереотипов [5]. Автором подчеркивается, что только понимание и ясность сущности службы, ее уровня и значения для государства может быть полное соответствие не только нормам закона, но и моральным принципам. Высокий уровень культуры, открытости, гласности и демонстрации значимости этических норм и моральных принципов не только в профессиональной среде, но и в условиях образовательного пространства возможно формирование оптимальной антикоррупционной социокультурной среды. Возвращаясь к вопросу значимости нравственности, как важнейшего личностного образования необходимо уточнение основных категорий или личностных качеств. Коррупция как общечеловеческая проблема берет свое начало не в условиях, обстоятельствах или уровне жизни граждан, а глубоко во внутреннем мире личности. В монографическом исследовании О.В. Вановской, в результате анкетирования было выявлено, что 59% проявили средний уровень антикоррупционной устойчивости, 35% были склонны к коррупции и только 6% продемонстрировали высокий уровень устойчивости коррупционному поведению. 59% опрошенных нуждаются в мероприятиях психологоакмеологического сопровождения для формирования антикоррупционного поведения и личностной устойчивости от внешних факторов, например, коррупционного давления со стороны граждан [1, С. 110]. Горбатов С.А. в своей работе отмечает, что наравне с социальным обеспечением, нравственное содержание является ведущим, так как отражает «лицо» государственного служащего и формирует общее представление о чиновничьем аппарате нашего государства [3]. Следуя, логики обсуждаемой проблемы необходимо отметить, что ведущей нравственной категорией является долг и представляет собой нравственную задачу, которую формулирует личность в конкретных обстоятельствах. Принимая во снимание ряд регламентирующих документов (приказы, распоряжения, должностные инструкции, обязанности) можно утверждать, что долг - это формат давления на личность, принуждение со стороны социальных обязательств. Моральные требования к личности государственного служащего предъявляются в форме рекомендаций, формулировок желаемого (должного). При этом санкции морали, в отличие от права, носят идеальный характер, обращены к сознанию личности. Личность выполняет долг бескорыстно, независимо от внешних норм, утверждая его приоритет по отношению к своим страстям, желаниям и потребностям.

Совесть как качество личности проявляется в способности осуществлять нравственный самоконтроль независимо от ситуации и обстоятельств, присутствия или отсутствия вышестоящего руководства или контролирующих органов. Возможность внутренней самооценки с позиции соответствия своего поведения и деятельности требованиям нравственности, самостоятельно формулировать для себя нравственные задачи. Важно в антикоррупционном поведении не только пассивное соблюдение требований закона, но и активное участие в предотвращении попыток преступления, совершаемых другими лицами. Субъективное осознание личностью своего долга и ответственности перед обществом в вопросах антикоррупционного направления в системе государственной службы выступает, как и ответственность перед самим собой. Как правило, поведение личности контролируется авторитарной совестью, страх наказания, публичности и давления со стороны авторитетной личности останавливает и заставляет задуматься. Антикоррупционное поведение возможно лишь в ситуации сформированности гуманистической совести, в ситуации отсутствия рабства и созависимости от других людей или обстоятельств.

Справедливость и правдивость означает такой должный порядок человеческой жизни, при котором существует соответствие между деянием и воздаянием, достоинством и вознаграждением. Государственный служащий, руководствуясь принципами соблюдения этических норм никогда не позволит себе факты подлога, подкупа и обмана при выполнении своих должностных обязанностей. Резюмируя значимость нравственного компонента как условия антикоррупционного поведения необходимо отметить высказывания правоведов, которые отмечают, что «моральная деятельность, поступок и совокупность поступков, характеризующих личность, являются важнейшими критериями подлинной моральности и нравственной культуры пичности [3, с. 126]; во власть должны приходить люди, «равнодушные к личному богатству и полностью преданные идее всеобщего благосостояния... Страной должны управлять высоконравственные и морально чистоплотные люди» [4, с. 32]. Нравственное наполнение личности - это прежде всего результат собственных усилий и стремлений.

Список литературы:

- 1. Вановская О.В. Психология коррупционного поведения государственных служащих: монография. 2-е изд.- М.: Юрайт, 2018. 251 с.
- 2. Горбатов С.А. Проблемы нравственности и этики у государственных служащих // Политика, государство и право. 2015. № 10 [Электронный ресурс]. URL:https://politika.snauka.ru/2015/10/3484(дата обращения: 03.06.2025).
- 3. Титова Е.А. Поощрение и поощрительное производство в системе государственной гражданской службы Российской Федерации: проблемы теории и эффективность: монография / Е.А. Титова; науч. Ред. Ю.Н. Старилов. М.: ИНФРА-М, 2023. 190 с.

РАЗДЕЛ: Науки об обществе

Направление: Социологические науки

- 4. Хайбах А.А. Нравственный аспект развития государственной гражданской службы в современных условиях в России // Инновационная наука, 2019. № 12. С. 26-32.
- 5. Цыганок Е.Ю. Психологические аспекты коррупции на государственной гражданской службе российской федерации // Вестник магистратуры. 2019. № 9-1 (96). С. 27-29.